

## 學生園地

## 十八年後白雪公主的終極告白

(上)

一輪急速的救護車聲，劃破了寂靜的黑夜，一輛救護車停泊在皇宮前，救護員正用擔架把兩名傷者抬上救護車，車上的兩名傷者，就是大家熟悉的灰姑娘和她的女兒灰小姑。

話說灰姑娘自從跟王子結婚後，便終日游手好閒，她爲了不用工作於是拚命生孩子，然後以帶孩子爲藉口推卻一切工作。

光陰似箭，灰姑娘的長女灰小姑已長得亭亭玉立，不過她卻跟母親一樣好逸惡勞，聰穎的她早已從灰姑娘身上學懂偷懶的方法，她下定決心要把母親逐出皇宮，然後取代她少奶奶的地位。

灰小姑經詳細部署，正式展

開名爲「兒戲攻略」的陰謀，她首先用各種電玩和零食收買弟妹，令他們疏遠母親，然後再在父皇面前揭發灰姑娘各種罪狀：

罪狀一：每天送孩子上學後便跟家長站在學校門前說三道四，破壞王室人員優雅的形象；

罪狀二：常常帶孩子去「無掩樂園」參與賭博；

罪狀三：每逢大節前便到學校替孩子請事假，然後跟他們提早回鄉玩樂。

灰姑娘知道灰小姑在國王面前中傷自己，於是大發雷霆，兩母女初而口角，繼而動武，最後流血收場，雙雙送院救治。

(下)

急症室裏坐着一位身材高挑，雙眼炯炯有神，擁有白皙無瑕肌膚和一片薄薄玫瑰花瓣般嬌美櫻唇的美麗女醫生，她正坐在辦公桌前聚精會神地處理病案，這位美女醫生就是大名鼎鼎的白雪醫生。

白雪不是公主嗎？怎麼會成爲醫生呢？這就說來話長了！話說當日白馬王子對白雪公主一見鍾情，並且立即向她下跪求婚，不過理智的白雪公主，卻覺得婚姻大事不可草率決定，尤其她曾經歷昏迷，就更加明白生命的可貴，於是白雪毅然推卻了王子的求婚，並且重返校園，經過一番努力，白雪終於考上醫學院，她最擅長就是拯救昏迷的病人。

白馬王子雖被白雪拒婚，但卻被白雪的勤奮感染，他明白終日只顧騎馬、

不事生產是不行的，所以便努力鑽研騎術，現在他已是世界知名的騎師和練馬師，至於七個小矮人，他們亦各有所成。BASHFUL、GRUMPY和HAPPY成爲情緒治療師，SLEEPY是催眠師，DOC是一位知識淵博的醫學教授，至於DOPEY更不得了，他現在是一個國寶級的相聲家，他的一張可愛笑臉加上滑稽的動作，不但令正常人抱腹大笑，就連抑鬱症病人看過他的表演也會不藥而愈，變得開朗活潑。

白雪替灰姑娘兩母女包紮好傷口，便語重心長地對灰姑娘說：「18年前我們是同門姐妹，作者給了我們生命，但是未來還得靠自己努力創造啊！好了，請到2號櫃檯結賬，合共一萬元正。」

## 好媽Sharing

| Elsa

## 你是偏心的「裁判」嗎？

很多家長會計劃生兩個小朋友，一來孩子有伴，人生不會那麼孤單，二來希望自己退休後，孩子們可以共同分擔養老的責任，以減少彼此負擔。

電影《被嫌棄的松子的一生》有揪心的一幕，松子的爸爸帶了禮物回家，當時7歲的松子滿心歡喜的伸手去接，爸爸卻只將皮包扔給松子，然後拿着禮物上樓送給了臥病在床的妹妹久美。

## 比不愛更傷人的是偏心

「父親只憐愛弱病的久美，而我總是一個人。」多病的妹妹獨享了父親的愛，松子成了只能學小丑扮鬼臉才能換來爸爸笑臉的孩子。

愛的天平失衡了，是很多生了兩個小孩的家長容易犯的錯誤。英國評論家戴維弗羅斯說過，當你只有一個孩子時，你是一個家長。當

你有兩個孩子，你就是一個裁判。

通常年幼的小寶更易成爲全家的中心，家長自然的認爲，大寶已經享受過萬千寵愛在一身的待遇，如今將注意力和關愛傾注給小寶無可厚非。而另一方面，突然「失寵」會直接讓大寶對父母的愛產生懷疑，如果家長未意識到或不加理會，長此下去會令大寶缺乏家庭歸屬感和認同感，產生「父母只需要弟妹就夠了，自己是多餘」的想法。

事實上，有研究指出，當父母區別對待孩子、偏心其中一個的時候，對每個孩子都會有一定的負面影響，包括促成反社會及暴力行爲或影響認知能力。

沒有什麼比父母的關心和疼愛更能夠讓孩子建立自信和安全感，大寶被冷落後還要被家長爲了「息事寧人」而冠以「是榜樣」、「懂事」、「責任心」的美名，這樣不僅令大寶對二寶心存敵意，還會加重大寶爲了證明自己的存在

感和重要性而過分表現，從小養成的低自尊取悅他人的性格，更有可能如影隨形的伴隨着孩子的成長之路，從內心上很難真正認可自己。

家長一定不要雲淡風輕的認爲「孩子長大就好了」，一個溫暖有愛的家庭，是不該有人愛得有恃無恐，有人卻愛得畏畏縮縮，讓孩子過早學會孤獨和無奈的強顏歡笑。那麼遇到這種情況，家長們該怎麼辦？

## 教導小寶尊重哥哥姐姐

首先，有智慧的家長不會僅讓大寶寵着小寶，也要教導小寶尊重哥哥姐姐，而不是以年齡優勢一味的索取。在家中就有意識的培養孩子們的平等人格，如小寶吵鬧着要大寶的玩具時，就可以藉機告訴他，玩具是屬於哥哥姐姐的，他有權決定是否給你玩，吵鬧解決不了問題，要接受大寶的決定。

其次，拒絕「喪偶式育兒」，即父親角色缺位，由媽媽們獨自承擔養育孩子的任務，而爸爸則偶爾現身長做「隱形爸爸」。一人家長是很難同時全心全意的照顧兩個孩子的，夫婦應達成協議，分配好陪伴和教育的擔當，讓爸爸也多投入家庭，創造「全家共同體」，當媽媽母愛氾濫溺愛小寶時，爸爸就可以挺身而出多關注大寶，反之亦然。

最後，家長不要總是告訴大寶「你大了，這些玩具給二寶先玩」或「給二寶先買，等你考到好成績再給你買」等，這些看似徵求詢問，實則透露着無法拒絕的威嚴，會讓大寶覺得不公平和委屈，以條件交換會令孩子明顯地感覺到自己被區別對待，讓孩子產生「大人幫他」的感覺。減少「優先」表達，讓孩子毫無負擔的感受愛，更有利於建立更穩固親密的親子關係。